3. Sia data la successione di v.a. {Y,; n>1} definita da

. A .
}/n = ——(/\l + 2/'.2 o s St '”'/\’n):
ne -

dove X1,..., X, ...sono iid. con distribuzione normale standardizzata e a & un numero reale.
Trovare la distribuzione di probabilita di ¥, ¢ discuterne il limite in distribuzione al variare di

Y.

giustificare tutti i passaggi in modo adeguato

La v.a. Y, combinazione lineare di variabili normali, ha distribuzione normale:

Y, ~ N(0,0%)

dove 3 E 2.2

: n - I, - o~ )
ot = ”1 (1+22 4. 40 = é”(” ' %)(217 A ;f —{1/3, a=3/2 M
0 > 3/2
1/2, a < 3/2
Fy, (y) = Fxnou (90_;0> — ¢ Fyvoam(y). a= 3/2
’ Foly), a>3/2
Riassumendo:
Y, non ha limite in distribuzione, « < 3/2
Y, —=2 - Y ~N(0,1/3), a=3/2
y, —& ., a>3/2




3. Siano date le v.a. X, XNo. ... .. X,..... indipendenti e somiglianti con distribuzione

P(X,=e) = P(X,=1/e) =

o] —

E sia, per ogni n € N,

=F=5 della successione Y.

giustificare tutti i passaggi in modo adeguato

log X, ~ Unif{—1,1}, E(log X;,) =0, Var(log X,;) = L.

E le v.a. X, sono quindi i.i.d. con media e varianza finite. Dal teorema centrale di convergenza

segue che: 0
LY ke
o dog Xy X, e
sllogY, = —— Vi ' log} = 2Z ~N(0.1)
P n

Poiché la convergenza in distribuzione si conserva sotto una trasformazione continua,

d

Y, .Y =e? ~ F
La distribuzione limite si chiama “Lognormale(0,1)”. Troviamone funz. di ripartiz. [ e densita
J-

Yy >0, Fy) = P(e? <y) = P(Z <logy) = Fx,(logy)

57 , : _ 1 -1 _—log?y/2
= f(y) = fvon(logy)y™ =| =y e EZ >0




1. Siano Xj,...X, v.a. indipendenti e identicamente distribuite come uni-
formi in (0, 1). Sia inoltre

Z?:l [1{X.:<I} — 13]

U, = 7

per z € (0,1).
i) Trovare la funzione caratteristica di Uy,

ii) Studiare la convergenza in distribuzione di U,, per n — +o0.
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2. Siano Xi,..X, v.a. indipendenti e identicamente distribuite come uni-
formi in (0,1). Sia
Y,=X; - X,

i) Trovare la distribuzione di Y,
ii) Studiare la convergenza in distribuzione di Yy, per n — +oo.

> \/ é(o &) e
M=l 7\?(7(/ XLLZ>" = F[K/ Ko 7)
_ (rf’(?(zfs—(— >

Y, e,
2 s



Al tae
©
o —Q7 j/‘ (”’)A‘\‘ ©cy <!
= 7.9 Gk '
, O QIZ“LO{

&
s
%
f
A
Ml
@ —
(’T\
W&
x
Q.
aa—
2
\!
<
© >
}) -
CT\
S
-

)

0 , ke o4
Z‘/l
- "((f(—(






1) Jiudo ohusfionn L coow Cersrg i peobobclfe™
(o (\KFQACQ_(DM/QQJL AR CEN EYPRSWR IS
@ @(VLQA;OLJO bisfle ¢ Y=o (\/3542*\ T €
" (wdbm A mece el H (ol

\feso ‘P(TM()i):P(X,»»-XM;E)
< ()(N"M (K(f—\‘(*)C'E)

o s

{z(("\<%>d] C<W'M (X(“X\)<€§

) =)

Culic



